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MMag. Dr. Susanne Raab 

Bundesministerin für Frauen, Familie, Integration 

und Medien 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.054.300  

Wien, am 20. März 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Brandstätter, Kolleginnen und Kollegen haben am 

20. Jänner 2023 unter der Nr. 13597/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Abwesenheit von MinisterInnen in EU-Entscheidungsgremien“ an mich 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 9: 

1. An wie vielen formellen Treffen des Rates hat die Bundesministerin im Jahr 2022 

teilgenommen? Bitte um genaue Auflistung mit Angabe der Themen, die bei den 

jeweiligen Treffen behandelt wurden. 

2. An wie vielen informellen Tagungen hat die Bundesministerin im Jahr 2022 

teilgenommen? Bitte um genaue Auflistung mit Angabe der Themen, die bei den 

jeweiligen Treffen behandelt wurden. 

3. An wie vielen außerordentlichen Tagungen hat die Bundesministerin im Jahr 2022 

teilgenommen? Bitte um genaue Auflistung mit Angabe der Themen, die bei den 

jeweiligen Treffen behandelt wurden. 
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4. An wie vielen Videokonferenzen auf Ministerebene hat die Bundesministerin im Jahr 

2022 teilgenommen? Bitte um genaue Auflistung mit Angabe der Themen, die bei 

den jeweiligen Treffen behandelt wurden. 

5. Was sind die jeweiligen Gründe für das Fernbleiben der Bundesministerin der 

formellen und informellen Treffen? Bitte um genaue Auflistung. 

6. Wurde die Bundesministerin bei jenen Treffen, an denen sie nicht teilgenommen hat, 

vertreten? Falls ja: Bitte um Angabe der jeweiligen Vertretung für die betroffenen 

Termine. 

7. Wie wirkt sich das Fernbleiben Österreichs von EU-Ministerratssitzungen auf Ihren 

Vollziehungsbereich aus? 

8. Wie wirkt sich das Fernbleiben auf die Stellung Österreichs in der Europäischen Union 

aus? 

9. Welche Bedeutung kommt den EU-Ministerräten nach der Einschätzung der 

Bundesministerin zu? Wie sieht die Bundesministerin die Rolle Österreichs in diesen 

Gremien? 

Für meinen Vollziehungsbereich wie er sich aus Bestimmungen des 

Bundesministeriengesetzes 1986 in der nunmehr geltenden Fassung, BGBl. I Nr. 98/2022, 

im Zusammenhang mit der Entschließung des Bundespräsidenten gemäß Art. 77 Abs. 3 B-

VG, BGBl. II Nr. 3/2022 ergibt, gibt es keine eigenständigen Ratsformationen auf EU-Ebene. 

Selbstverständlich finden regelmäßig persönliche Treffen, Videokonferenzen und 

Telefonate auf Ministerebene mit den Kolleginnen und Kollegen der anderen EU-

Mitgliedstaaten statt.  

Darüber hinaus darf ich auf den dem Parlament übermittelten Bericht betreffend EU-

Jahresvorschau 2023 gemäß Artikel 23f Absatz 2 B-VG iVm § 7 EU-Info-G, auf der Grundlage 

des Arbeitsprogramms der Europäischen Kommission für 2023 und des 

Achtzehnmonatsprogramms des Rates für 2022/2023 (III-869 d.B.) verweisen. 

 

 

MMag. Dr. Susanne Raab
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